



美丽县城建设

洱源：美丽县城建设为幸福加码

□ 特约记者 樊娇艳 / 文
□ 特约记者 施新第 / 图

初冬时节，沿宽阔整洁的景观大道进入洱源县城，蓝天流白云、绿水映青山，各式花草造型在县城街道的两侧铺开，一路绵延，点缀在街头拐角，钻进每个院落。从县城高地远眺，苍碧湖海湿地、大佛村梨园湿地、上村水库湿地环绕出碧水蓝天胜景……漫步洱源县城，路畅、街净、园美、人和，这幅高原水乡画卷，就是县城居民可感可触的诗和远方。

2019年以来，为进一步优化县城环境，提升县城形象和品位，建设生态良好、文明开放、整洁优美、特色鲜明的美丽县城，洱源县加快构建以绿为韵、以水为脉、以文为魂的美丽县城建设，为广大居民营造更加舒适的人居环境，不断为居民的幸福生活加码。

以绿为韵 添景植绿增添县城活力

“我家周围就很漂亮整洁，在县城居住很舒适。”趁着天气晴好，居住在县城金色家园的居民钟浩一家总喜欢约上亲朋好友在小区附近赏景晒太阳，享受惬意闲适的周末。初冬时节，居民有的三五成群在风羽河边、海尾河岸、清水河周边赏景，有的沿绿意盎然的街道闲逛，有的在鲜花环绕的小区嬉戏，在家门口随处可停下脚步、放飞心灵、享受慢生活。

洱源县以建设“城在林中、房在绿中、道在景中、人在园中”的绿色家园为目标，按照“抓重点、破难点、突特点、造亮点”的思路，采取河湖岸道布绿、街头巷尾破硬还绿、居住空间见缝插绿等办法，不断提升绿化标准、增加城市“绿量”，竭力打造良好生态环境。

同时洱源县采取“还洁、增净、



绿水青山洱源城。

治乱、补需”等方式，进一步“为绿增值”。结合爱国卫生七项行动，采取了一系列环境卫生综合整治措施为县城“还洁”；通过完善市政设施建设配套，新建完善改造公厕7座、建成文明吸烟长廊8座、四角亭25座，有效改善环境为县城“增净”；完成金颐香榭(二期)、金颐兰亭、天森凤凰城(三期)、九合路、温泉游泳馆等停车场建设，有效改善乱停乱放现象为县城“治乱”；完成腾飞路试验路段改造和经七路建设项目、县城消防设施改造工程、钟凤路沿线风貌整治改造项目，有效为城市增绿，提升县城活力。

以水为脉 增湿护水提高县城颜值

在洱源，让人感受最为直观也最为深切的，莫过于县城里的高原水乡风貌。

春吐新、夏如茵、秋草黄、冬映雪，四季鸟鸣不断，四季风光各异，

洱源县城南面有上村湿地、东面有大佛村梨园湿地、西面有玉湖公园、北面有苍碧湖，爱运动、爱生活的居民，每天晨起的锻炼范围可由南及北、亦可由东向西，可以沿湿地栈道两旁的树林，随展翅的白鹭一边奔跑，让人幸福感油然而生；每天暮落的散步可走进公园里的活动广场，景观周围的路灯发出的迷蒙灯光，和着远处的万家灯火，让人倍感温馨惬意。

洱源县美丽县城建设充分发挥洱海保护治理中实施的“六大工程”“七大行动”“八大攻坚”，搭建起洱源生态文明建设的“四梁八柱”，不断为美丽县城建设添砖加色，持续为居民幸福加码。

以文为魂 凸显温泉康养提升县城品质

每天都定时到文庙北侧的文心泉泡脚的老人胡定德，近来很高兴，因为改造提升后的文心泉环境整洁舒适，泡脚也更方便。每到

黄昏时分，洱源县城老区、凤凰城居民区热气缭绕，像胡定德老人一样，居民们老老少少、三五成群、有说有笑地邀约着一起到家门口附近的泡脚体验点聊天泡脚。

“五里一泉，十里一汤”的洱源县城，素有“温泉之乡”的美称，为进一步提升群众的民生福祉，洱源县美丽县城建设切实凸显洱源特色，以地热资源为基础，打造最美康养县城，力争建设国际一流温泉康养小镇。为切实打造一个集休闲、娱乐、养心、养生为一体的康养温泉小镇，洱源县美丽县城建设目前已完成温泉游泳馆建设、老城区3个特色温泉体验节点打造。

目前，洱源美丽县城建设指挥部正着手打造项目概算总投资3752万元的“九气朝真”温泉主题街区，主要建设内容为景观节点、九合温泉风情街、九气朝真主题园建设，项目建成后，将成为洱源温泉文化的灵魂、县城多片温泉连接的纽带、最美温泉康养小镇的“引爆点”。

省人民检察院党组第一巡察组 向州人民检察院党组反馈巡察情况

本报讯(通讯员 张兆兴) 根据云南省人民检察院党组统一部署，省人民检察院党组第一巡察组于8月6日至9月6日对大理州人民检察院党组开展了常规巡察。11月10日，第一巡察组向州人民检察院党组反馈巡察情况，并提出整改要求。

巡察组指出，大理州人民检察院党组深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，聚焦全州经济社会发展、生态文明建设和洱海保护治理等中心工作，充分发挥检察职能，坚持从严治党、打造过硬队伍，为新时代大理高质量可持续发展提供了良好的司法保障。但仍存在抓党的建设不够扎实有效，机关党建存在薄弱环节；“两个责任”扛得不牢，“庸懒散乱”专项整治不够扎实有效；党组自身建设有待加强，班子结构不合理、队伍活力不

足；对巡视巡察审计监督检查等发现问题整改力度不足；财务管理不够规范等19个问题。

巡察组强调，大理州人民检察院党组要力戒“交卷”思想和“过关”心态，主动认领问题，带头整改落实；要建立巡察整改成果台账，明确分工，责任到人，强化监督，落地见效；要严格落实整改时限和进度要求，及时上报巡察整改进展情况。

州人民检察院党组书记、检察长杨永华在表态发言中表示，大理州检察院党组将坚决贯彻落实省检察院党组关于巡察整改的指示要求，全面诚恳接受巡察反馈意见，坚持以上率下，从讲政治的高度抓整改，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到具体巡察整改工作和检察工作中，切实把大理州检察机关全面从严治党的持续引向深入。

云龙积极推进国家森林公园创建工作

本报讯(特约记者 宏宏飞 通讯员 杨伟松) 自2018年启动志奔山国家森林公园申报创建工作以来，云龙县紧扣云南“争当全国生态文明建设排头兵”“建设中国最美丽省份”的战略定位，对标对表国家森林公园创建指标体系，多措并举，稳步推进申报创建工作，确保如期实现创建目标。

云龙县成立了“云龙志奔山国家森林公园”申报创建工作领导小组，形成了县林业和草原局具体负责、各相关部门协同配合的工作格局，为申报创建工作有力有序推进提供坚强保障。先后召开县委常委会议、县政府常务会议，专题研究相关申报创建工作，县委、县政府主要领导多次深入实地调研，在一线解决申报创建工作中存在的困难问题，进一步落实推进国家森林公园申报创建工作。

聘请国家林业和草原局昆明勘察设计院开展志奔山境内调查规划，委托具有资质的专业企业对森林公园内环境、地表水、土壤等进行全面监测，出具了《环境监测报告》，完成了《拟设立云南云龙志奔山国家森林公园可行性研究报告》《拟设立云南云龙志奔山国家森林公园图片集》和《生态评估报告》编制和申报视频拍摄、创作等前期工作。同时，多次

组织职能部门和专家对森林公园的规划范围、生态红线和探矿权等问题进行研究，最终确定拟申报总体规划面积为5860公顷，共分三个片区，其中志奔山片区3675公顷、东山片区1150公顷、凤凰山片区1035公顷。

投入资金2000多万元，实施基础设施项目建设，志奔山区域内水、电、路等基础设施明显改善；与国际植物园保护联盟、中国科学院昆明植物研究所、云南大学生命科学院等多家机构合作，开展生物多样性保护课题研究，建成了云南省滇西地区珍稀濒危植物人工繁育与迁地保护植物园，着力将志奔山片区打造成为产学研一体的示范基地；切实加强志奔山林区森林防火、林政巡查、林业有害生物防治、珍稀濒危物种保护等工作，漕涧林场先后被授予“全国十佳林场”“云南省绿化先进单位”等荣誉称号。

开展志奔山九十九潭环境清理、义务植树等活动；依托珍稀濒危植物园种植五针松、水青树、漾濞槭等珍稀濒危植物迁地保护行动，与多家科研机构合作，为志奔山申报国家森林公园筑牢了坚实的社会基础；通过科研合作、日常宣传、专家学者呼吁，保护志奔山丰富的资源，筑牢西南生态屏障，努力把志奔山国家森林公园建设成绿色“乡愁”家园。

我州首期“苍洱霞光”人才 州情研修班在剑川举办

本报讯(通讯员 段红池 马思齐) 11月13日，大理州首期“苍洱霞光”人才州情研修班在剑川圆满结业。此次研修班以集中培训、专题辅导、现场教学和人才论坛等方式开展，来自全州医疗、教育、文化、农业与环境等领域的71名“苍洱霞光”人才在剑川开展了为期4天的研修学习。

研修课程内容既有中央和省州政策理论知识的专题辅导，又紧密围绕全州脱贫攻坚、乡村振兴、洱海保护、绿色发展等重点工作进行专题解读。通过到中央美术学院剑川传统工艺工作站、木雕艺术小镇等地开展现场教学，举办“苍洱霞光”人才论坛，专家人才围绕各自领域的工作实际作了深入交流和探讨。

政协大理州第十三届委员会常务委员会 第十五次会议人事任免事项

(2020年11月16日政协大理州第十三届委员会常务委员会第十五次会议通过)

李 明 任州政协副主席，免去州政协办公室副主任职务
杨蜡峰 任州政协办公室副主任

永平厂街乡：“1+4+2”推动爱卫运动常态化

爱国卫生“7个专项行动”开展以来，永平县厂街乡通过抓好一个集镇、四处关键点、两条沿线的“1+4+2”模式，充分发动群众，抓实乡村环境卫生整治，持续推动爱国卫生运动常态化。

管理一个集镇。针对各级督查反馈的问题，结合辖区特点，对集镇治理和集贸市场卫生安全提升做了重点安排部署，重新划定责任区，实行卫生包干、定期清扫检查，确保消除裸露垃圾。对市场内乱搭乱建进行现场拆除，对集镇区内就餐环境、餐饮从业人员是否健康、商铺环境等开展执法检查，对餐饮从业人员进行培训，提高从业素质。利用广播播

天在集镇、各村播放倡议书，强化宣传引导。

督促四处关键点。加强对岔路安置点、新铺子安置点、瓦金安置点、双鹤桥片区督促整治，督促安置点内住户自行清理乱堆乱放杂物，与商户签订责任书，严格实行“门前三包责任制”。设置农村人居环境“十星评比”栏，教育引导住户形成良好生活习惯。突出工作重点，对新铺子安置点的厕所进行提升改造，就双鹤桥乱搭乱占、乱停乱放问题进行集中整治，同时在双鹤桥片区新建无害化公厕1座。

抓好两条沿线。强化对公路沿线及河道沿线裸露垃圾治理，

扎实管理扶贫开发公益性岗位和自主聘用的保洁员，坚持科学“划线划区、定人定责”，压实清扫责任，确保公路沿线裸露垃圾的清除。把提升人居环境整治与严格落实河道管护相结合，开展河道垃圾、河内漂浮物、河边杂草清理，同步推进河道及沿线保洁、清淤整治，确保河畅水清，为周边群众营造良好生活环境。

[解淑清 李四红]



弥渡县红星村：党建引领打造闪闪“红星”

走进弥渡县红星村，一条条崭新的硬化路通到家门口，成片的小楼房在村中林立，干净整洁的进村道路，绿色宜居的生活环境，村民的张张笑脸洋溢着满满的幸福……

红星村委会地处弥渡县弥城镇东山，下辖19个自然村24个村民小组，居住着1661户6477人，其中有建档立卡贫困户244户1040人。脱贫攻坚工作刚开始时，这个位于弥城东山的村子，由于贫困人口多、村子环境差，面临着前所未有的挑战，脱贫攻坚工作是一块难啃的“硬骨头”。

红星村“两委”坚持问题导向，以加强村组干部队伍建设为

切入口和着力点，通过召开党员会议进行讨论研究，广泛动员和组织广大党员干部投身到脱贫攻坚主战场，充分发挥党组织的引领作用和党员先锋模范作用，压紧压实责任，紧紧围绕“两不愁三保障”要求，因户施策，精准帮扶。按照“党建带扶贫，扶贫促党建”要求，在弥渡县税务局的挂钩帮扶下，通过调整村“两委”班子，选配强村党总支书记和驻村工作队，以“拐棍老信”曹庆源、“流动车推”老支书李存德等先锋模范为引领，切实增强红星村扶贫队伍的凝聚力、战斗力和执行力。

通过近六年的共同努力，红星村贫困人口1040人全部达到

“两不愁三保障”标准，实现稳定脱贫。这个曾经的贫困山区小村庄，如今换了一副美丽新农村的幸福模样。

在2020年的国家脱贫攻坚考核验收和国家脱贫攻坚普查中，红星村脱贫攻坚工作得到了各级党委政府的高度评价和充分肯定，被表彰为弥渡县2020年“脱贫攻坚红旗村”。

[周晓东 沈亚星]



秋冬时节，祥云一农家院挂满金黄色的玉米。(摄于11月5日)

2020年，祥云县种植玉米21万亩，收获10万多吨，在广大农村，用玉米装饰出来的房屋成了这个时节最美的风景。

[通讯员 杨 莉 姚旭辉 摄影报道]